K BOITPOCY MIOCTPOEHUSA TABJIAI TPUTOHOMETPUYECKNX ® YHKIIUIA
BE3 IPUMEHEHUA YNCJIA

Apane3o B. /.

Hpaneso Braoumup JJanunosuy — UuHNCEHep-MeXaHUK, UHNICEHEP-KOHCIMPYKMOP,
Cneyuanuzuposannviti cmpoumenvHo-moumagicHuiil noe3o Ne 1 OAO «Tpecm benmpanccmpotiiy,
2. Munck, Pecnyonuxa benapyco

Annomayusn: ¢ cmamve npeOCMAagIeHo peweHue 3a0ayu, KOmopyio He yOaioCh Peuums MamemMamuram OpeeHe2o
Mupa na npomsicenuu 16-mu 6exo8: HAMU 3HAYEHUe CUHYCA WA208020 Y2lld C T0ObIM YUCTIOM 6EPHBIX 3HAKO8 (De3
HAXOHCOEHUsl YUCAA TT- OMHOUEeHUe OIUHbL OKPYHCHOCIU K €€ duamempy), HeodX00umo2o 0Jis NOCIMpoeHUs mabauy
mpuzonomempudeckux ¢yukyuil. Ilo uzeecmmuvim 3naueHusm cunyca u kocuumyca 15° u 18° (svipasicennvix 6
PAOUKANAX) HAXOOUMCS 3HAYEHUE C BLIOPAHHBIM YUCIOM 8ePHbIX 3HaKk06 cunyca 3° a 3amem 1° 1', 1", ucnonv3ys
PopmynbL mpucoHoMempuu 1 Memoo NOCAEO08AMENbHBIX NPUOTIUNCEHULL.

Knrwouegvie cnosa: cunyc yena, uazoswiii y2oi, 4ucio .

MaremMaTiKi JIPEBHUX BPEMEH JIeJIAJIM IOIBITKA COCTABJIECHUS TaONuI] CHHYCOB 0e3 BBIYMCIEHHS 4ducia T (B
Wuaun), HO HUOKE TIara 395! ne OITYCKAaJIUCh.

Haunbonpmux ycnexoB B MOCTPOCHUH TaOJIUI] CHHYCOB M KOCHHYCOB JOCTUT MaTeMaTuk Perukyc (1514 — 1576
I.) CO CBOMMHM IOMOIIHHKAMH H MOCTPOMI TaGmuubl ¢ 15-10 BepubiMu mudpamu, yrmsl uum depes 10, pamumyc
oKpyx)HOCTH nemiincs Ha 10*° wacreii. ickanu cHayama 4nuciio 7 ¢ JOCTATOYHON TOYHOCTHIO, HAXOIUIH PAIHAHHYIO
Mepy MAaJloro yrila, NPHHUMAIM 32 CHHYC YIVIa BEJIMYMHY CaMOro yrila M Torga crpowmd Ttadmuuel. Ho ato
HACTOJIBKO TPYZOEMKO, 4TO, HAPHMEp, YIIOMSAHYTHIH PeTHKyc co cBOMMHU MOMOIIHUKAMHU pa0oTas Haj TaOauLaMu
B TeueHnu 30 sieT, TabNuUIbl OBLIH M3IaHBI TOJIBKO B 1596 romy ero yuenukom Oro [1, ¢. 328-330].

Hacrosimas crates npeasnaraet crnocod NOCTpOeHUs TaOIHL CHHYCOB M KOCHHYCOB 3JIEMEHTapHOH MaTeMaTHKOM
0e3 ompeaeneHus Yncia .

[ToBOIOM U1t pacCMOTPEHHMS 3TOTO CHOCO0a SIBUIIACh KEM-TO COCTAaBIICHHAs 3ajiada: JI0Ka3aTh CIPaBEIINBOCTD
TOX/IECTBa

c0s36° —sin18° = 0.5

B pesynbTaTe pelneHns ee HaiineHo 3nadenue Sin18% pagukamax (cm. mpunoxenue 1)
V5-1

4

sin18% =

OT0 1amo BO3MOXKHOCTH OTIPENIEIHATh sin3%
sin3° = sin(18° — 15%) = sin18%c0s15° — c0s18°sin15° = 0.05233 59562 42943 83272 21186 29609 078,
T.K BXOJSIIUE COCTABJIAIONINE B IPUBEACHHON (DOpMyJie OMpeAeCHbI B paauKkanax (IIO3BOJISIOIINE BBIYHUCIIATE
UX C JIFOOBIM YHCIIOM BEPHBIX ITU(P):

_ 0:\/2—\/3 02\/2+\/§_ 0 _ 545
sinl5 — ;cos15 — ;cos18 —5

Jlnst Haxoxaermst sinl® paccMoTpuM (HopMyITy CHHYCa TPOHHOrO yria:
sin3a = 3sina — 4sin’a,
KOTOpast IpeJICTaBiIsIeT co00i KyOndyeckoe ypaBHeHue, u o gopmynam Kapaana uMeer pemieHue B pajukaiax,
HO YKCJIOBOW Pe3yNbTaT B KOHEUHOM CUETE MMPUBOAUT K OMPEICICHHIO 3HAUCHHUS TPUTOHOMETPHYICCKOH DYHKIIUH.
Ipeobpasyem hopMyiy CHHYCa TPOHHOTO yIiia CIEAYIOIUM 00pa3oM:
sin3a = sina(3 — 4sin’a)
sin3a
sing = ———— @
3 —4sin?a
O0603Ha4YMM sing = X:
sin3a
T3
Takum o0Opa3zoM, nonyumnd (GOpMyny Ui BBIYHCICHHS CHHYCa yrjla MO H3BECTHOMY 3HAUCHHUIO CHHYCA
TPOWHOTO yriia METOJOM MOCIEI0BATEIBHOrO MPUOIMKEHHS K 00Jiee TOYHOMY €r0 3HAYEHHIO IIYTEM IMOJICTAHOBKU
CHavaja MpUOIMKEHHOT0 3HAUEHHS (Xp), & TOTOM 0YEPEHOTO BBIYUCICHHOTO (Xp+1)-
Jlist Beramciienns Sin1°nprumeM HadaabHOE IPHOIIKCHHOE 3HAYCHHE:

Xo = sin1® ~ sin3°/3 ~ 0.0523/3 = (0.0174,
Berumcienust mpoBoauM 1o padoueit hopmyie:
sin3°

Xn41 =373
n 3 —4x2



PesynbTaThl mocie1oBaTeIbHBIX BEIYUCICHIH IPUBEACHBI HIKE:
X;=0.01745 23639 17914 32789 65915 05928 806
X, =0.01745 24064 02733 98936 97949 91045 545
X3 =0.01745 24064 37255 43923 67499 34860 47
X4 =0.01745 24064 37283 49000 79308 31494 062
X5 =0.01745 24064 37283 51280 08832 61233 037
Xe =0.01745 24064 37283 51281 94039 17122 119
X;=0.01745 24064 37283 51281 94189 66278 02
Xg =0.01745 24064 37283 51281 94189 78506 372
Xg=0.01745 24064 37283 51281 94189 78516 308
X0 =0.01745 24064 37283 51281 94189 78516 316
X1 =0.01745 24064 37283 51281 94189 78516 316
Ipu Xy = Xy pacyer 3aKOHYEH.

sin1® = 0.01745 24064 37283 51281 94189 78516 316;

cos1® =+/1 — sin21° = 0.99984 76951 56391 23915 70115 58813 91.
Ianee craBuM 3a1ady HaiT 3Ha9eHue Sinl' u sinl".

sin30’ =,/(1 —cos1%)/2 = 0.0087265354 98373 93496 88821 39735 844.
HWcnons3ys popmymy (1), onpenennm sinl0' mo pabdoueit popmyie:
sin30’

Xn+1 = 3— 4‘X%
[puHsAB MepBOHAYAILHOE TPUOIMKEHHOE 3HaUEHUE X, = sinl10’ = sin30'/3 = 0.00872/3 = 0.0029.
PesynbTaThl pacyera Mociea0BaTeIbHbIX MPUOIMKESHHH TPUBEICHBI HIKE:
X1 =0.0029 08877 78434 08667 30548 34320 66166
X, =0.0029 08877 98435 74210 60270 73338 33755
X3 =0.0029 08877 98436 19343 22504 52483 11924
X, =0.0029 08877 98436 19344 24343 77888 48792
Xs =0.0029 08877 9843619344 24346 07683 10495
X =0.0029 08877 98436 19344 24346 07688 29014
X7 =10.0029 08877 98436 19344 24346 07688 29025
Xg =0.0029 08877 98436 19344 24346 07688 29025
[Ipu Xg = X;pacuer 3aKOHYEH.

sin10" = 0.00290 88779 84361 93442 43460 76882 9025
cos10’ = 0.99999 57692 05486 23611 59460 12436 12

1 —cos10’
sin5' = ’f = 0.00145 44405 30541 535507 6274490817 1115

Omnpenenum (popMyiTy BEIYUCIEHHS CHHYCA YIJIa 110 M3BECTHOM BEJIMUMHE CHHYCA IISATEpHOro (B 5 pa3 OoJblIero)
yrina o tuiry popmysl (1) (BeIBox GOpMYIIBI CM. IPUIIOKEHHE 2):

L sin5a @
sma = 5 — 20sin?a + 16sin*a

O0603Ha4nM sino = X, Torma padodas GopMymna I BRIYACICHUS 3HAYCHUS Sinll,6y/:[eT BEITJISIZICTD CIICAYIOIIAM
obpazom:

_ sin5’
1 T 50042 + 16x7
[IpuMeM TiepBOHaYANIbHBIE 3HAUEHHS Xy = sinl’' = sin5'/5 = 0.00145/5 = 0.00029

Pe3ynbrarhl pacuera nociie0BaTeIbHbBIX PUOJIIKEHUH MTPHUBE/ICHBI HUXKE!
X1 =0.00029 08882 03963 09224 47687 36112 59005
X, =0.00029 08882 04563 42418 99926 89079 76325
X3 =0.00029 08882 04563 42459 63740 22324 76527
X4 =0.00029 08882 04563 42459 63742 97415 55378
Xs = 0.00029 08882 04563 42459 63742 97415 74
Xs = 0.00029 08882 04563 42459 63742 97415 74
IIpu Xg = XspacueT 3aKOHYECH.
sinl’= 0.00029 08882 04563 42459 63742 97415 74
cos1l’=0.99999 99576 92025 32795 12624 87173 34

sin30" = /(1 — cos1")/2 = 0.00014 54441 03820 07367 14773 93983 57667



Hdnst HaxoxaeHus: 3Hauenust SiN10” wucmomb3yem ¢opmyny (1), TpUHSB MepBOHAYATIBHOE MPUOIMKESHHOES
3HaueHue x, = sinl0” = sin30"/3 = 0.00014544/3 = 0.00004848
Pe3ynbTaThl BEIUMCICHUI TOCIIEA0BATEIBHBIX MPUOIMKEHHH 110 paboueit popmyre:
sin30"
Xn+1 = 3— 4‘X%
MIPUBOJIUM HIKE:
X1 =0.00004 84813 68091 95290 86694 58097 9336 72
X, =0.00004 84813 68091 96148 35411 0972 55971 27
X3 =0.00004 84813 6809196148 35411 51001 96468 2
X, =0.00004 84813 6809196148 35411 51001 96501 9
Xs = 0.00004 84813 6809196148 35411 51001 96501 9
ITpu Xs = X, pacyer 3aKOHUYEH.
sin10” = 0.00004 84813 68091 96148 35411 51001 96501 9
cos10” = 0.99999 99988 24778 47327 52966 51948 49

1 —cos10”
sin5" = — = 0.00002 42406 84053 10278 52020 56404 61511

Jlnst HaxosxaeHns 3HadeHust Sinl’” ucmomb3yeM Gopmyny (2), IPUHSB MEpBOHAYATBHOE TIPUOIIMKEHHOE 3HAUCHHE
Xo = sinl” = sin5"/5 = 0.00002424/5 = 0.000004848
Pe3ynbTaThl BRIYKCIICHUI TOCIEI0BATEIbHBIX TPUOIMKEHUH 110 padoueit popmyiie
sin5"
X =
LT 5 _ 20x2 + 16x2

MPUBOJUM HHXKE.

X; =0.00000 48481 36811 07634 20951 10533 51299 38

X, =0.00000 48481 36811 07636 78200 79086 10371 09

X3 =0.00000 48481 36811 07636 78200 79090 94091 68

X, =0.00000 48481 36811 07636 78200 79090 94091 68

ITpu X, = Xgpacuer 3aKkOHYEH.
sin1"” = 0.00000 48481 36811 07636 78200 79090 94091 68
cos1” = 0.99999 99999 88247 78473 04740 76217 93

TakuMm 00pa3zoM, 3HaUE€HHE CHHYCOB M KOCHHYCOB MaJIbIX YIJIOB OIIPEAEICHBI (UMCIIO BEPHBIX (P U Imar yria
BBIOMPAET COCTABUTEINb IO CBOEMY KEJIAHHUIO) MOYKHO CTPOUTH TaOIHUILy.

B nanHO# cTaThe MOKa3aHO, YTO HAPALY C TPAJUIMOHHBIM METOIOM ITOCTPOCHUS TaOIHIl CHHYCOB M KOCHHYCOB
B T€ J]aJIeKHe BPEMEHA, KOIJa eIlle He Oblla OTKPBITA BHICIIAs MaTeMaTHKa FeHUAIbHBIM yueHbIM HproTOHOM, OBLT
Jpyroit cnocod, MeHee TPYJOeMKHIA, HO, K COKaJICHHIO, HE OTKPBITHII B CBOE BPEMSI.

IIpumeuanue.

L (1 . 1
DTUM CIIOCOOOM MOXKHO ONPENICIUTh 3HAUCHHUSI Sin ( ) ", sin (—) " W T.O.

10 100
MNPUJIOXKXEHHUE 1
JHoxazats. c0os36° —sin18° = 0.5 €)]
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Puc. 1. 'eomempuyeckoe npedcmagnenue moxcoecmaa (3)

OB=R=1.

L AOK =18°; L BOA = 36°.

L_NOB =90°- (18° + 36°) = 36°.

BD = c0s36° — sin18°.

Pemenue:

AAOB — pasroGenpennbii, Tak kak OB = OA = R, LOBA =L OAB = (180° — 36°/2 = 72°. AOBC -
paBHOOepeHHbBIH, Tak kak L BOC = L_OBC = 36°,MCLOB; OM = MB = 0.5. AABC — paBHOOEIPEHHBIN, TaK KaK
LBCA= LOCE = LBAC=72% AB = BC. AABD = ABMC - no cropone u 2 yrinam. CrnenosatensHo, BM =
BD =055

Onpenenenue 3HaueHnii sin18%u cos18° :
cos36° —sin18° = 0.5; c0s?18° —sin%18° — sin18° = 0.5;

1 — sin?18° — sin?18° — 5in18° = 0.5;
1 — 25in%18° — sin18° = 0.5; sin18° = x;
1—-2x2—x=0.5; 2x>+x—0.5=0;

—1+vV1—-4-2-05 -1++/5 V5 -1
x = = ; sin18% = ——;
2-2 4 4
, V5-1\°  [5++5
cos18° = /1 —sin218° = |1 — = ;
4 8
IMPUJIOKEHUE 2

2.1 BeiBoa popmyaasl SinSa:
sin5a = sin(3a + 2a) = sin3a - cos2a + cos3a - sin2a =
= (Bsina — 4sina)(cos?a — sin*a) + (4cos3a — 3cosa) - 2sina - cosa =
= 3sina - cos’a — 3sina - sina — 4sinda - cos?a + 4sin®a + 8cos*a - sina
—6cos?a - sina = 3sin(1 — sina) — 3sina — 4sina(1 — sina) +
+4sinSa + 8(1 — sina)?sina — 6(1 — sin’a) - sina =
3sino — 3sina — 3sin3a — 4sin®a + 4sin®a + 4sin®a + 8sina —
—16sinda + 8sin®a — 6sina + 6sin3a = 5sina — 20sin3a + 16sin°a;

2.2 BeiBoj (hopMyIIbl HAXOKAEHHS SN0, IPU H3BECTHOM SiN50. METOI0M IIOCTIE0BATENLHBIX MPUOIHKEHHUIA:

sin5a = sina(5 — 20sin’a + 16sin*a);
sin5a

5 — 20sin%a + 16sin*a’

sina =

Ecnu sino = x;



_ sin5a
1 T 50042 + 164

sinb5a
Xy &~ ——

0 5
Cnucok aumepamypol
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